
ШИЛДЕБАЙ САБИТ 

АРМЯНЕ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ 
КАЗАХСТАНА 

Для исследователя заявленная тема очень сложна и кропотлива, 
потому что в Казахстане нет биографических справочников или 
поисковых систем, позволяющих выявлять государственных 
деятелей по национальным принадлежностям. Даже в уникальной 
биографической энциклопедии Д.Ашимбаева «Кто есть кто в 
Казахстане» не указывается национальность персоналии. Мы 
работая в течении последних 4-5-ти лет над научным справочником 
«Члены КазЦИК-а и Совнаркома Казахской АССР» выявили полное 
имя, отчетство и национальность почти всех членов КазЦИК-а и 
Совнаркома Казахской АССР 9-ти созывов более 1600 человек. 
Среди них и оказались армяне работавшие в системе 
государственной власти Казахстана. Например, на 8-ом съезде 
Советов Казахстана членом КазЦИК-а избирался Леон Михайлович 
Атаянц, а на 9-ом съезде Советов Казахстана избирались членами 
Л.М֊Атаянц (второй раз), Григорий Павлович Асриев, Левон 
Исаевич Мирзоян, Артаназд (Артавазд) Александрович Саакян 
(Сааков), Мушег Нарсесович Сарумов, Юлия Теодоровна 
(Федоровна) Тевосян (жена Л.Мирзояна). в ходе исследования 
встречались и другие армяне работавшие в номенклатуре власти: 
Акоп Абрамович Саркисов, Арташес Николаевич Саакян, Теофил 
Осипович Саркисян и Гаянэ Осиповна Саркисова. в данной статье 
мы вкратце хотели обобщить деятельность армянов работавшиих в 
системе государственной власти Казахстана и дать оценку, на основе 
архивных документов хранившихся в Президентском Архиве РК. 

Первым армянином работавшим в системе власти Казахстана 
был Л.МАтаянп. Его деятельность в Казахстане начинается с 1918 
года и до конца своей жизни он работал в разных органах власти и 
государственных учреждениях в руководящих постах. Где бы ни 
работал, Л.М.Атаянц показывал только с положительной стороны, в 
1918 году по окончании юридического факультета Московского 
университета вступил в Красную Армию в 1-й Киргизский 
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(казахский) советский полк переписчиком, в 1919 году Атаянц 
служил рядовым сотрудником Киргизского (казахского) Военного 
комиссариата. Далее он избирается членом Букеевского 
Губисполкома и назначается Заведывающим Отделом Социального 
Обеспечения, в то же время Председателем губернского Трибунала. 
Затем он с год состоял Секретарем Губисполкома1. Он руководил 
работами этих учреждений довольно умело, подбирая работников, к 
которым имел весьма обходительное товарищеское отношение, 
вполне соответсвующее партийной дисциплине. 

В 1922 году 12 октября назначен ответственным секретарем 
Госплана КАССР. в характеристике на Л.М.Атаянца подписанным 
председателем КазЦИК-а С.Мендешевым было написано 
следующее: «...он назначен недавно и фактически еще не приступил 
к работе. Полагаю, что было бы лучше использовать его на другой, 
более ответственой, работе в области административной, для чего, 
ввиду недостатка работников и его знакомства с Киргизским бытом, 
есть полная возможность, в направлении его вниз, для работы 
особенной надобности нет... Уклонов и колебаний прежде за ним не 
наблюдалось, да и теперь он сохраняет свою политическую 
устойчивость. Приняв то или иное решение, он употребляет все свои 
силы и уменье к проведению его в жизнь, причем он способен на 
очень решительные меры, однако никогда не теряя самообладания. 
Как человек практики и опыта, он хорошо умеет учитывать ошибки 
и их исправляет. Отношение его к киргизам хорошее, сочувственное. 
Особенной наклонности к склоке и группировкам у него нет. Но 
там, где он работал, группировки и склоки бывали и не без его 
участия. Он очень добр и любознателен. Способности 
организаторские и административные у него очень большие».2 

Показавший себя только с положительных сторон Л.М.Атаянц 4 
января 1923 года направлен на работу в Казотделении Верховного 
суда РСФСР, в качестве секретаря. 1923-1925 годы работал помощ-
ником прокурора Букеевской губернии. Букеевский губпрокурор 
Джетбисов в характеристике на Л.М.Атаянца пишет: «Вполне может 
самостоятельно руководить работою, проявляет инициативу, фор-

' АП РК, ф. 141, Оп. 16, д.3993, л. 3. 
г АП РК, ф. 141, Оп. 16, Д.3993, лл. З-З-об. 
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мальных отношений к делу не замечено. Подбирать работников и 
руководить ими умеет, обладая организаторскими способностями, в 
политическом отношении вполне устойчив и дисциплинирован, 
выдержан, владеть собой умеет, свои ошибки признает и делает 
соответсвующие выводы. Склонности к склокам и группировкам не 
замечено. Отношение к окружающим тов[аршцеское]. По работе 
дружественное. Авторитетеом среди партийных органов и населе-
ния пользуется. Подходить к массам умеет. Целесообразно выдви-
нуть на более ответственную работу по линии Юстиции. Имеет 
достаточную подготовку как теоретическую, так и практическую. 
Тяга к широкой общественной и политической работе. Особых 
недостатков не замечалось.»3 

В апреле 1925 года Л.М.Атаянц был назначен заместителем 
председателя казотделении Верхсуда РСФСР. За время своей работы 
Л.М.Атаянц в работу Казотделении Верхсуда внес значительные 
улучшения, как работу отдельных коллегий, так и расширения их 
деятельности, применяя в этой работе свои знания и опыт в работе. 
Это было замечено в отзыве на работу Л-Атаянца утвержденном в 
секретариате Казкрайкома ВКП(б). Там писали: «Инициатива в 
работе тов. Атаянц проявляется значительная, к подборе работников 
и руководстве их работой - чисто деловое, товарищеское сотрудни-
чество. В партийной жизни принимая активное участие путем чте-
ния докладов, руководства кружками и участия в обсуждении всех 
вопросов партийной работы, в дальнейшем целесообразно использо-
вать по эгой же отрасли. Квалифицировать, как работника Краевого 
масштаба по Судебно-Карательной отрасли»4, в этой должности он 
работал до 1930 года, в 1930 году он назначен заместителем дирек-
тора по учебной части Алматинского зооветеринарного института, 
потом работал директорам, в 1932-1934 годы работал заведующим 
сельхоз-секцией - заместителем председателя Госплана КАССР. в 
1934 году работал председателем президиума Казахского филиала 
ВАСХНИЛ, в 1934-1937 годы директорам Казахского института 
экономики сельского хозяйства - первым заместителем председателя 
и заведующим сельскохозяйственным сектором Ученого комитета 

' АП РК, ф. 141, Оп. 16, Д.3993, л. 32. 
4 АП РК, ф. 141, Оп. 16, Д.3993, л. 33. 
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КазЦИК. 1937 году опять назначен на пост заместителя Госплана 
КазССР, потом был переведен на пост директора КазНИИ эсх. 11 
ноября 1937 года арестован, 7 марта 1938 года выездной сессией вк 
ВС СССР в городе Алма-Ате приговорен к вмн.5 

По хронологии, второй армянин работавший в системе власти 
Казахстана оказался А-А-Саркисов (1907 года рождения). Он в 1925-
1930-е годы работал в ответственных постах ВЛКСМ Казкрайкома. к 
сожалению, кроме «делового отзыва» приложенного в конце данной 
статьи, мы не имеем архивные материалы расскрывающие о полной 
деятельности А.Саркисова. Но и этот документ дает большую 
информацию о работе А.Саркисова в Казахстане. 

Появление группы армянских представителей в системе госу-
дарственной власти Казахстана связано с приходом к власти Казах-
стана Л.И.Мирзояна. 21 января 1933 года в Политбюро ЦК ВКП(б) с 
опросом постановило, удовлетворить просьбу секретаря Казкрай-
кома ВКП(б) Ф.И.Голощекина об освобождении его от работы, 
который с сентября 1925 года возглавил Казахстан. Во время работы 
Ф.И.Голощекина в Казахстане казахский народ пережил страшную 
трагедию: колониальная индустриализация, «малый октябрь», 
насильственная массовая коллективизация, конфискация баев и 
средняков, кампании хлебозаготовки и мясозаготовки, разгром 
мечетей. В результате, казахский народ понес большой урон 
численности коренного населения в годы великих бедствий - в 
1931-1933 годы во время голода. 

С решением освободить и отозвать в распоряжение ЦК ВКП(б) 
Ф.ИГолощекина, Политбюро ЦК ВКП(б) в тот же день 
порекомендовал первым секретарем Казкрайкома Л.И.Мирзояна 
освобождая его от работы на Урале. 2 февраля 1933 года Пленум 
Казкрайкома, избрал первым секретарем Л.И.Мирзояна, ввел его в 
состав пленума, Бюро и Секретариата. 

С приходом Л.И.Мирзояна во власть Казахстана, экономическое и 
хозяйственное состояние Казахстана стало постепенно подниматься. 
Это было связано и с государственной политикой в области хозяйств 
Казахстана. Со временем, благодаря комплексным мерам руководства 

5 Ашимбасв Д. Кто есть кто в Казахстане: Биографическая энциклопедия. - Изд. 10-е, 
доп. - Алматы, 2008. - 940 с. (С. 97.). 
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Казахстана и Москвы, социальное положение голодающей части 
республики стало восстанавливаться. Поэтому, Л.Мирзоян от 
казахского народа получил новое имя: «Мырзажан» («Доброе душа»). 

Л.Мирзоян в Казахстане проработал до 16 мая 1938 года. 15 мая 
1938 года на заседании Политбюро ЦК ВКП(б), 16 мая на заседании 
бюро ЦК КП(б)К Л.И.Мирзояна освободили от обязанностей 
первого секретаря ЦК КП(б)К6. Через некоторое время он был 
задержан как «враг народа». После этого, на заседании бюро ЦК 
КП(б)К, 3 июня 1938 года, рассмотрели вопрос «о переименовании 
города Мирзояна и Мирзоянского района в город и район имени 
Джамбула» и вынесли соответствующие решение7. Такой была 
«благодарность» тоталитарного режима к личностям. 

С назначением Л.Мирзояна первым секретарем Казкрайкома 
ВКП(б), его жена Ю.Т.Тевосян перевелась на работу в Казахстан, в 
1933-1937 годы она была директором кимл. Уже на следующий 
день (17 мая), после снятия с должности мужа, Ю.Тевосян была 
уволена с работы и ей было разрешено выехать в Москву8. 

Я думаю будет лучше, если о вышеупомянутых армянах, 
работавших в номенклатуре Казахстана в годы руководства 
Л.И.Мирзояна будут рассказывать архивные документы 

АВТОБИОГРАФИЯ АТАЯНЦА ЛЕОНА МИХАЙЛОВИЧА 
Я родился в 1895 году в г[ороде] Баку. Отец выходит из деревни, 

сперва плотник высокой квалификации, затем мелкий подрядчик по 
ремонту и постройки домов. Мать - мещанка, из семьи, во многом 
еще не освободившейся от традиции патриархального быта. Не 
слишком грамотная, но в меру набожная с достойнствами хорошей 
хозяйки, примерной жены и любящей матери, с семи лет начал 
учиться в гимназии с 10-летним курсом. Окончив ее в 1913 году 
поступил на юридический факультет Московского Университета, по 
окончании которого в 1918 году вступил в Красную Армию в 

' АП РК, ф, 708, Оп. 2/1, д. 70, л. 2. 
' АП РК, ф, 708, Оп. 2/1, д. 73, л. 6. 
' АП РК, ф, 708, Оп. 2/1, д. 71, л. 7. 
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Кир[гизский] полк, с этого момента я стал совершенно независимым 
человеком. Ибо учился я в гимназии и университете на средства 
родителей, теперь-то эта единственная материальная и потому 
реальная связь с чуждой мне по средой была порвана прослужив 
около З-х-4 месяцев в Москве[,] я был переброшен вместе с 
киргизскими частями в Букеевскую губернию, где в конце 1919 года 
вступил в партию, к этому побудило меня окончательно 
сложившееся во мне убеждение что из всех социалистических 
партий - о не социалистических партиях ч не говорю. Потому что 
никогда сочуственно к ним не относился - единственно правильно 
и практически осуществляет движение к социализму коммунис-
тическая партия. Вскоре после вступления в партию я освободился 
от военной службы благодаря избранию в губисполком. с тех пор я 
работал на выборных должностях (в губкоме[,] в губисполкоме) по 
назначению. До вступления РКП(б) активного участия в 
политической работе не принимал, ни в каких партиях не состоял. 
Под судом не был и вообще преследованиям за революционную 
деятельность не подвергался по той простой причине, что работы 
революционной не вел, и все мое отношение к вопросам 
общественной жизни, осуществлялось кружковыми занятиями по 
марксизму. По вступлению в партию характер и степень моего 
участия в общественно-политической жизни, естественно измени-
лись. в партии я работал и работаю главным образом в качестве 
агитатора-пропагандиста. Активной связи с этой работой никогда не 
терял и в настоящее время работал в основном по советской линии. 
Я должен уделять значительное время партийной работе. За время с 
1919 года (вступление в партию) был участником губпарткон-
ференции и съездов советов; был в качестве делегата на II-
всероссийском съезде советов; Если мой партийный опыт дает мне 
право говорит где лучше я мог бы быть лучше использован, то не 
боясь ошибиться я сказал бы: в области дальнейшего образования 
дальнейшей научной подготовки, которая нужна для того чтобы 
иметь в руках оружие в совершенстве усвоенной теории научного 
социализма-марксизма. Успешнее и активнее участвовать в 
революционной борьбе и строительстве, в такой постановке вопроса 
командирование меня в одно из высших спец. учебных заведений 
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(напр. в спец. академию) было-бы практическим осуществлением 
мысли о наилучшем способе моего использования. 

(АТАЯНЦ) 
СП Верно: Заведующий БГК РКП(б): (Неразборчивая 

подпись) 

АПРК, ф. 141, Оп. 16, д. 3993, ЛЛ,36-36-об. 

№2 
ДЕЛОВОЙ ОТЗЫВ НА ЧЛЕНА КАЗКРАЙКОМОЛА ТОВ[АРИЩА] 

САРКИСОВА АКОПА АБРАМОВИЧА 

Тов[арищ] САРКИСОВ А[коп] чл[ен] вжсм с [19]23 года и 
чл[ен] ВКП(б) - [19J26 г[ода]. Тов[арищ] Саркисов работает на 
активной руководящей комсомольской работе начиная с конца [19J25 
года, работал Заведующим] П/просветом РК ВЛКСМ , Зав[едующим] 
АППО УК ВЛКСМ, был в течении 6-ти месяцев Заместителем] 
Зав[едующего] АЛО УК ВКП/б/, затем зав[едующим] ОРГОМ ГКиОК 
ВЛКСМ, в мае 1929 г[ода] на ш Пленуме Крайкомола был выдвинут в 
аппарат Крайкомола в качестве заместителя заведующего ОРГО и был 
кандидатом в члены Бюро, с декабря [19]29.года работает секретарем 
Актюбинского о к ВЛКСМ. За все время своей работы в комсомоле 
товарищ Саркисов проявил себя активным способным руководителем 
организацией, обладающий удовлетворительными организованными 
способностями. За время пребывания на руководящей работе товарищ 
САРКИСОВ не был замечен в отклонении от линии партии, 
отношение к окружающим товарищеское. 

В отношении политической грамотности подготовлен в объеме 
выше нормальной партшколы. 

В окружающей обстановке умеет ориентироваться, но у 
товарища САРКИСОВА в личных его качествах есть недостаток, в 
некоторой степени горячность, вспыльчивость. 

(Буркитбаев) 
Ответственный] секретарь Казкрайкомола 

АПРК, ф. 143, On. 1, Д. 1041, л. 180. Машинописная копия. 
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№ 3 
ХАРАКТЕРИСТИКА НА л. и. МИРЗОЯНА 

Тов[арищ] Левон Мирзоян член партии с 1916 года. Происходит 
из крестьянской и полурабочей семьи. Один из наиболее опытных 
партийных работников, подготовлен практический и теоретически[й]. 
Проявил себя при выполнении возложенных на него партийных 
обязанностей и при работе на ответственных должностях в центре 
АССР. В 1919 году при муссаватском правительстве, был арестован 
как участник в стачках и организатор майской забастовки. При работе 
в подполье и после состояния ответственным Секретарем Профсоюза, 
после отступления большевиков [19]18 году из Баку был в 
малочисленной группе товарищей, оставшихся в Баку и проявив 
потом деятельное участие в восстановлении Бакинской организации. 
Он был первым Секретарем Бакинского Комитета после разгрома 
большевистской организации в [19] 18 году, после Советизации 
Азербайджана продолжая вести партийную и профессиональную 
работу занимал должность Наркомтруда. в настоящее время состоит 
Секретарем БК АКП[б], и членом Президиума ЦК АКП[б]. Тов[арищ] 
Мирзоян относится к работникам партийным и профессиональным 
губернского масштаба. 

С.Киров. 
Верно: заведывающий Секретно-

директивной частью ЦК АКП[б] (Подпись: ՀВ.Марг...»/ 
АПРК, ф. 708, Оп. 2/4, Д. 117, JI. 62. Заверенная машинописная копия. 

№4 
ХАРАКТЕРИСТИКА НА ю. Т. ТЕВОСЯН 

[...] Представленный Культпропом проект характеристики на 
тов. Тевосян утвердить. 

Секретарь Крайкома ВКП(б) л Мирзоян10 

Приложение к пр. № 13 
От 8.III.34 г. П. 30 

* Подпись заверено печатью ЦК АКП(б). 
10 Заверено печатью Секретной части Казкрайкома ВКП(б). 
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Тов. ТЕВОСЯН ю.ф. - рождения 1901 года, член ВКП(б) с 1918 
г[ода], служащая, образование среднее. В революционных кружках 
начала работать с 1916 года. Во время Мусаватского подполья 
работала секретарем подпольного Бакинского Комитета РКП(б), 
парторганизатором портово-морского района и ответ. Секретарем 
подпольного Закавказского Красного Креста. С 1920 по [19]30 год 
работала ответственным] Секретарем и заведующим] Культпропом 
Азербайджанского ЦП Союза Рабпрос. с 1931 по 1933 год училась на 
курсах Марксизма-ленинизма в Свердловске, с 1933 года директор 
Казахстанского Института Марксизма-ленинизма. За все время 
пребывания в партии уклонов и партвзысканий не было, в борьбе на 
два фронта, с уклонами в национальном вопросе тов. Тевосян 
принимала активное участие, в работе директора института 
Марксизма-ленинизма тов. Тевосян проявила большую активность, 
деловитость, организаторские и административные способности. За 
перестройку работы института дважды премирована 
общественными организациями, с 1934 г[ода] член Алма-Атинского 
Горкома. 

Верно: (Неразборчивая подпись (Охватова) 
АПРК, ф. 709, On. 1, Д. 333, л. 96. Подлинник. 

№5 
АВТОБИОГРАФИЯ АСРИЕВА ГРИГОРИЯ ПАВЛОВИЧА 

Родился в марте 1900 года, в гор[оде] Баку в семье рабочего 
плотника. Приблизительно с 9-ти лет поступил в городскую школу, 
проучился здесь около 4-х лет. Окончил ее, поступил в 1 класс 
высше-начального училища, через несколько месяцев бросил учебу, 
так как материальное положение семьи вынудило пойти на работу, 
с конца 1912 года вместе с отцом начал плотничать, через два года 
после этого, в 1914 году, когда умер отец, я не найдя подходящей 
работы по этой профессии поступил чернорабочим на железную 
дорогу, проработал несколько месяцев, меня уволили. После этого 
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поступил на работу в жестяночную мастерскую, проработал 7 
месяцев я [был] вынужден найти другую работу с большим 
заработком, чтобы суметь прокормить семью. Точно не помню, 
кажется в конце 1915 года, начале 1916 г[ода] поступил в кооператив 
«Самопомощь» на должность «мальчика» и работал там в магазине, а 
затем перешел в склад - работал подручным упаковщика до конца 
1917 года. Вступил в РСДРП (болып.) в августе 1917 года. 

В феврале-марте 1918 года я ушел в Красную армию (гвардию) по-
пал в 4 баталион (в это время в Баку были организованы красные бата-
лионы, главным образом из рабочих), затем перешел в кавалерийский 
эскадрон. Участвовал в боях под Баку, Шемахинском, Кюрдамирском и 
Геокчайском фронтах - рядовым. После падения Советской власти в 
Баку (в это время я был на фронте) и перехода власти диктатуре 
Центро-Каспия (блока всех мелко-буржуазных партий) я не успел 
попасть на пароход, уходящий в Астрахань с отрядом т. Петрову (частей 
Красной армии, Советской России, приехавшие на помощь Советской 
власти Баку) и с рядом товарищей из этого эскадрона остался в городе и 
перед сдачей города туркам вместе с беженцами попал первый 
попавший пароход и прибыл в Петровск. в это время здесь властвовали 
известный белый полковник Бичерахов, тут нас обезоружили, после 
чего беженцев и всех больных в т.ч. и меня отпустили, я обратно сел на 
этот же пароход вместе с беженцами и приехал в гор. Репгг (Персия). По 
приезде в Решт, я сейчас же слег в лазарет и после перенесения 3-х 
месячной болехни (тифы-возвратный и брюшной) я уехал в Баку. 

Здесь от Завокзального (железнодорожного) райкома партии и 
Бакинского Комитета союза молодежи получил работу по органи-
зации, восстановлении союза молодежи в этом районе, в это время 
здесь властвовала тюркская буржуазная партия «Муссават» и наша 
партийная и комсомольская организация находились в подполье. 

С этих пор - с 1919 [года] по 1922 год работал в комсомоле, за 
небольшим перерывом, когда был командирован на учебу в Сверд-
ловский Коммунистический университет и по болезни вернулся 
обратно. Вел следующую работу: Председатель] Райком к е м (1919-
1920 г[оды]) Заведующий] Орготделом и Секретарем Бакинского 
Комитета к е м (1921 г.), председателем Краевой Комиссии по 
очистке и проверке комсомольских организации Кавказа (1922 г.). 
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Со второй половины 1922 года, когда окончил чистку кем, 
послали в Москву на учебу в КУТВ. Здесь учился нормально до 
апреля 1923 года, а с этого времени, когда был избран Секретарем 
Университетской партячейки, так много был нагружен партработой, 
что фактически перестал учиться. Это время совпало борьбой с 
Троцким и чтобы троцкистские элементы не сумели овладеть 
ячейкой, приходилось исключительно все внимание уделять работе 
ячейки. Наша ячейка выдержала борьбу с троцкистами и одержала 
победу (подавляющее большинство голосовало за ЦК ВКП(б). 

В конце декабря, во время зимних каникул, я уехал на 
практическую работу в Баку и был оставлен на партийной работе, с 
февраля 1924 года работал инструктором Баиловского Райкома до 
ноября месяца, а с ноября 1924 года по март 1927 г[ода] работал 
Заведующим] Орготделом Бинагадинского Райкома партии, а с 
апреля 1927 года по август 1928 г[ода] инструктором Бакинского 
Комитета Азербайджанской] ком[мунистической] партии. 

С сентября 1928 года поехал на учебу в Москву на курсы 
Марксизма. Будучи слушателем курсов одновременно вел партийную 
работу, работал в составе оргпартгруппы на табачной фабрике «Дукат». 

В апреле месяце 1930 года почти весь состав курсов был 
досрочно выпущен и по постановлению ЦК партии был направлен 
на партработу в гор. Баку, в июне-июле 1930 года меня выбрали 
Секретарем РК ВКП(б) Сталинского, быв[шего] Баиловского 
нефтепромыслового района (бухта Ильича), где находился до конца 
августа 1931 г[ода]. в августе 1931 года по постановлению 
Заккрайкома ВКП(б) был снят с работы за борьбу с тогдашним 
руководством ЦК Азербайджанской компартии (Полонским) и 
откомандирован в распоряжение ЦК ВКП(б). 

ЦК партии меня направил на партработу в Нижне-Волжский 
Крайком, где я в начале недолго работал в промышленном секторе 
Орготдела, а затем был переброшен на работу Заведующим] 
Транспортным сектором Оргинстра Крайкома и на этой работе 
находился до января 1933 года, когда Центральным Комитетом был 
отозван из Нижней Волги и направлен на работу в Казахстан. 

Здесь первые два месяца работал Ответственным] Инструкто-
ром Крайкома, а с апреля месяца был назначен Заместителем] 
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Заведующего] Орготдела Крайкома. На шестом пленуме Крайкома 
(в средине июля 1933 года) был выбран Заведующим] 
Агитмассовым отделом, а с момента реорганизации Отделов 
Крайкома заведую отделом руководящих паргорганов Крайкома по 
настоящее время. 

С июля 1933 года по сей день член Бюро Казахского Крайкома 
ВКП(б) и член бюро ЦК КП(б)К. 

Все годы пребывания в партии и на партийной и комсомольской 
работе активно боролся против всех оппозиций и антипартийных 
группировок как с троцкистами, зиновьевцами, так и правыми и 
«леваками» (Ломинадзе). 

Никаких партийных взысканий не имею. 
Наград союзных не имею (имею Казахстанскую). 
Состою на военном учете запаса РККА на должности Военкома 

полка (категория 9). 
Семья отца состояла из б человек - отец, мать, 3 брата и 1 сестра. 

С 1917-[19]18 г[ода] веду самостоятельный образ жизни. Изредка 
имел связь с родными, главным образом с матерью. Старший брат 
беспартийный жил в Баку, работал в органах кооперации и 
торговли, где сейчас находится не знаю, так как более 10 лет с ним 
не имею связи. Младший брат коммунист работал в Баку на 
кооперативной работе. С 1931 г[ода] - когда я уехал из Баку, с ним 
не переписываюсь и никакой связи тоже не имею, мать жила у него. 
Сестра беспартийная, замужем, домашняя хозяйка, я женат на 
дочери железнодорожного служащего. Она член партии, учится на 
последнем курсе института Марксизма-Ленинизма. 

В белых армиях, а также учреждениях белых правительств не 
служил. 

Мой домашний адрес: гор[од] Алма-Ата Проспект им. Сталина, 
№ 105. 

(Подпись ГЛсриева) (АСРИЕВ) 
«9» августа 1937 г. 

Г А лмя ~ Атз 
АПРК, ф. 708, Оп. 2/4, д. 4, JLJI. 240-244. Подлинник. 

76 



№3 
АВТОБИОГРАФИЯ АРТАВАЗДА АЛЕКСАНДРОВИЧА СААКЯН 

(ОН ЖЕ СААКОВ) член ВКП(б) с сентября 1917 года 

Родился в 1895 году в крестьянской семье, село Гедрут 
Дизакского района бывш. Карягинского уезда Елизаветпольской 
губернии, ныне Автономная Область Нагорного Карабаха 
(Азербайджан). Отец был маломощным середняком, жил все время в 
селе Гадрут и все время занимался крестьянством. Учился я в 
местной сельской школе до 1912 года и занимался крестьянством до 
1914 г[ода] в хозяйстве отца, с 1914 г[ода] и 1915 год работал в 
балаханах (Баку) буровым рабочим (чернорабочим) и телефонистом. 
В конце 1915 года и начале 1916 года был мобилизован на военную 
службу в старую армию, где служил все время рядовым солдатом на 
турецком фронте. Был вначале (2 месяца) в запасном полку, после на 
Трапезундском фронте, а затем на Ванском фронте. После 
февральской революции, еще до вступления в партию, в 
особенности после вступления, на солдатских митингах принимал 
активное участие против наступательной политики временного 
правительства, продолжения империалистической войны, за 
лозунги партии большевиков, в сентябре 1917 года в 3-м 
пограничном полку старой армии вступил в ряды РСДРП(б). Во 
время пребывания в старой армии за непокорство начальству не раз 
подвергался взысканиям (сажали на гауптвахту и друг.). После 
Октябрьской революции и разложения империалистического 
фронта войска с турецкого фронта возвращались и когда полк наш 
прибыл на станцию Навтлук (около Тифлиса) в это время 
контрреволюционный закавказский сейм не пропускал войсковые 
части, особенно революционно настроенные, в сторону Баку. Тогда 
муссаватские, беко-ханские банды на станциях Шамхор, Джагам 
сопротивляющимся частям загораживали путь, встречали боем и не 
пропускали. А те части 1 которые не сопротивлялись, 
обезоруживали. После неоднократных неудачных попыток 
прорваться в Баку, я с группой солдат, в условиях создавшейся 
национальной резни, вынужден был по Гандижанским горам 
пешком пробраться в Карабах. В Карабахе я с членом партии 
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Шмавоном Давыдовым (убит во время гражданской войны в 
Карабахе) с лета 1918 года сначала объединили несколько 
коммунистов, прибывших из Баку, вели работу среди вернувшихся с 
фронта революционно настроенных солдат. Мы внимание бедноты 
и революционно настроенных солдат мобилизовали против 
создаваемой тогда национальной резни, фронта со стороны 
дашнаков и мусаватистов. Через некоторое время, в конце 1918 года 
нам удается связаться с тюрками-коммунистами (Маметжановым и 
другими) и Областным комитетом партии, находившимся тогда в 
городе Шуше, а через Мамеджанова и Каракозова и с Бакинским 
Комитетом. 

В 1918, 1919 г[оды] в качестве подпольного партийного 
профессионала-организатора, мне пришлось пешком обходить села 
Дизакского и Варандинского районов, организовав десятки 
подпольных ячеек. Нами были организованы ячейки и в нагорной 
части (армянская) и низменной (тюркская), в 1919 году был 
организатором одной подпольной партконференции в Дизакском 
районе, представителем на Варандинской подпольной 
партконференции и одним из организаторов двух подпольных 
конференций с тюрками-коммунистами из коммунистов Дизакского 
района (армянская часть) и коммунистов Карягинского уезда 
(тюркская часть) и на трех конференциях был избран членом 
подпольного комитета (районного, уездного). За время этой 
подпольной работы мне с Каракозовым, Шадунцем, Маметжановым 
и рядом других товарищей не раз приходилось разоблачать перед 
массами губительную политику резни, национального фронта 
правительств дашнаков и муссаватистов, которую они вели по 
заданию Атланты. Мы всячески популяризовали лозунги партии 
большевиков, доказывая в устной и письменной агитации на 
практике, что единственным спасителем крестьянства, бедноты 
низменного и нагорного Карабаха от беко-ханского и дашнакского 
угнетения является советская власть, красная армия. Когда прибыли 
(летом 1919 года) представители дашнакской Армении в Карабах, 
имевшие задачу присоединить Карабах к Армении, создать 
национальный фронт, я с рядом товарищей, по заданию Областного 
и уездного комитетов партии, в условиях озверелого дашнакского 
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террора, выполнял ряд труднейших заданий, вел работу среди 
дашнакских солдат, организовал десятки подпольных ячеек, за что 
был подвергнут не раз гонениям и один раз был арестован. 

После вступления красных частей в Баку (апрель 1920 года) и 
захвата власти нами в Карабахе, я с рядом товарищей (Шадунц и 
другие) приступил к организации власти, ревкомов на местах. До 
захвата власти, когда отступающие беко-ханские войска с одной 
стороны и дашнакские - с другой последний раз попытались 
существующий национальный фронт еще раз укрепить, сохранить, 
мне с рядом товарищей пришлось организовать кочехмлетинское 
восстание против отступающих из Гянджи муссаватских войск. Это 
восстание в условиях наступления Красной армии из Баку, захвата 
власти в Нагорном Карабахе, сыграло исключительно большое 
значение в деле установления нормальных взаимоотношений между 
армянами и тюрками и ликвидации национального фронта. После 
этого нами была захвачена власть и в низменном Карабахе и 
организован уездный ревком. Состоял я членом Карягинского 
Уездного Ревкома и Карабахо-Зангезурского Ревкома и 
одновременно ответственным уездным организатором Карягинской 
парторганизции. Состоял членом Коллегии Карабахо-Зангезурского 
чк, выполнял ряд заданий (арест Тевана и друг.). Был избран 
членом Комиссии по перерегистрации и провел перерегистрацию 
членов Карягинской Уездной парторганизации. Во время 
гражданской войны в Карабахе, когда дашнаки в Зангезуре 
захватили власть, красные части отступили и при поддержке 
карабахского кулачества дашнакские войска перебрались в Карабах, 
в отсутствие красных частей я был одним из организаторов 
коммунистических, по существу партизанских, отрядов из местных 
коммунистов и бедноты и сам руководил ими. Следует отметить, что 
за время организации отрядов и гражданской войны я с рядом 
других товарищей вел отчаянную борьбу против 
оппортунистических, по существу кулацких, установок, 
культивировавших тогда в карабахской организации, что мол раз 
красная армия отступила незачем отряды организовывать, мы 
сопротивления дашнакам оказывать не можем, поэтому не следует 
отряды организовывать, а нужно отступить и начать работу только с 
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весны, когда красная армия вернется, я в исключительно тяжелых 
условиях работал по организации отрядов и вел борьбу против 
дашнаков. Был не раз в самом тяжелом положении (окружение меня 
дашнаками в с.Домы и др.). Временно состоял Секретарем Укома. 
После ликвидации гражданской войны в Карабахе, которая 
причислена к партизанскому движению, в 1921 году был членом 
перерегистрационной Комиссии и вторично провел 
перерегистрацию членов Карягинской уездной парторганизации, с 
августа 1921 г[ода] по февраль 1922 года работал в Армении членом 
Коллегии BCKX Армении и чрезвычайным уполномоченным 
Совнаркома Армении, с февраля 1922 г[ода] по август !923 года был 
представителем Армении в Иваново-Вознесенске по демонтажу и 
переброске текстильных фабрик, предоставленных Армении и 
председателем комиссии по постройке текстильной фабрики 
Армении в городе Ленинакане. 

Одновременно до 1923 года занимался самообразованием, в чем я 
остро нуждался, ввиду своей малоподготовленности и неоднократно 
ставил вопрос об отправке на учебу, в августе 1923 года ЦК компартии 
Армении меня командировал в Свердловский Университет, где учился 
до август 1925 года, в августе 1925 года ЦК АКП(б) утвердил меня 
Зав.ОРГО Карабахского Областного Комитета партии и я был отозван 
из университета, в ноябре 1925 года на второй областной 
партконференции Автономной области Нагорного Карабаха я был 
избран Секретарем Областного комитета партии. Работая Секретарем 
Обкома Нагорного Карабаха, я 1 под руководством ЦК АКП(б) за 25 и 28 
год очистил организацию от группы бывшего секретаря Силаняна, 
являвшейся по существу троцкистской группой. Все время я вел борьбу 
против троцкистов и правых. Работал Секретарем Обкома Нагорного 
Карабаха до августа 1929 года, с 1925 года по 1931 год был членом 
нескольких созывов ЦК Азербайджана, одного созыва ЗакЦИКа и 
Закавказской Краевой Контрольной Комиссии. Был делегатом XV 
Всесоюзной партконференции и XV партсьезда. 

С августа 1929 года сначала Секретарем Астрахан-Базарского 
Дайрапарткома, затем Заведующим] Агитмассовым сектором ЦК 
АКП(б) и в августе 1930 года поступил на подготовительное отде-
ление Института красной профессуры (Бакинское), в начале 1931 
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года перевелся на подготовительное отделение и к п (Московское) и 
затем через два месяца переведен на первый основной курс 
Аграрного института красной профессуры, где учился по январь 
1933 года. В январе 1933 года ЦК ВКП(б) был командирован на 
работу в Казахстан и с марта 1933 года был третьим секретарем 
Алма-Атинского Обкома по ноябрь 1933 года, с ноября 1933 года по 
февраль 1934 года был заведующим Агит-Массовым отделом и 
членом бюро Казкрайкома. с февраля 1934 года по настоящее время 
работаю вторым Секретарем Актюбинского Обкома. 

Член ВКП(б) с сентября 1917 г. 
партбилет № 0909608 (Подпись А. Саакяна) 

(Саакян) 

АПРК, ф. 141, On. 1, Д. 13522«а», лл. 121-125. Подлинник. 

№7 
АВТОБИОГРАФИЯ СААКЯН АРТАШЕСА НИКОЛАЕВИЧА 

Родился я в 1901 году 1-го апреля в селе Даралагазского уезда, 
Пашалинского района ССР Армении в семье рабочего батрака. 

Отец мой Николай Алавердович СААКЯН все время работал в 
батраках до 1905 г[ода], а с 1905 г[ода] работал все время рабочим в 
разных местах, в последнее время на Северном Кавказе в гор. Армавире 
на маслобойном заводе Бабаева до 1917 года ноября месяца, в 1917 
г[оду] отец мой вступил в ряды Красной гвардии, после чего в Красную 
армию на Северном Кавказе - боролся против Деникина, в 1920 г[оду] 
отец мой умер в рядах Красной армии в 20-й дивизии в городе Баку. 

Мать моя до и после революции работала по найму у разных 
кулаков до 1923 г[ода], после чего стала нетрудоспособной и жила 
на иждивении моем и моих братьев, умерла в 1934 году. 

Родственников со стороны отца не имею никаких, а родствен-
ники со стороны матери не были раскулачены и репрессированы. 

в белых армиях ни я, ни мои родственники не служили, за 
границей не были, связи с заграницей никто не имеет. 
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в 1932 году я окончил Ереванский индустриальный рабфак. 
После окончания рабфака ЦК компартии Армении направил меня 
на учебу во Всесоюзный Коммунистический университет им[ени] т. 
Свердлова, оттуда в 1932 г[оду] меня отозвали и направили на работу 
в органы ОГПУ и в этом же году в 1932 - направили на учебу в ЦК 
ОГПУ в г. Москву. После окончания ЦК в 1933 г[оду! был 
командирован на работу в Казахстан в органы НКВД, где и работаю 
до настоящего времени. 

С ноября м[еся]ца 1917 г[ода] я принимал активное участие в рядах 
Красных партизан и Красной гвардии на Северном Кавказе в гор. 
Армавире, Ростове, Краснодаре, Сталинграде и других городах до 1918 
г[ода] (осень), после чего находился в рядах Красной армии до1921 
г[ода] августа м[еся]ца в первом конном корпусе Жилобина в разных 
должностях, сначала рядовым красногвардейцем, потом отделенным 
командиром, затем Помощником] Ком[андира] Взвода, старшиной 
эскадрона и затем работа политруком эскадрона, в 1920 г[оду] вступил 
в ряды коммунистической партии большевиков в ряды РККА в других 
партиях не состоял и ни в каких антипартийных оппозициях и 
группировках не участвовал, из партии никогда не исключался. 

Начиная с 9 лет работал батраком в селе Огбин и Алмалу-шах 
Махмуд до осени 1915 г[ода]. 

С 1915 г[ода] по 1917 г[од] работал рабочим на маслобойном 
заводе Бабаева в г[ороде] Армавире. 

С 1917 г[ода] с ноября м[еся]ца по 1921 г[од] был в рядах 
Красной Гвардии и Красной армии. 

С августа м[еся]ца 1921 г[ода] по 1928 г[од] работал 
бурильщиком в Нахичеванских соляных промыслах. 

С октября м[еся]ца 1928 г[ода] Даралагязским Укомом я был 
командирован на учебу в Ереванский индустриальный рабфак, где 
учился до 1931 г[ода]. в результате учебы получил среднее 
образование, с 1932 г[ода] по 1933 г[од] учился в ттттт в г[ороде] 
Москве и после окончания работал и работаю в органах НКВД. 
Никаких взысканий не получал в процессе моей работы. Несколько 
раз избирался членом бюро РК партии в 1937-1938 г[оды] и членом 
пленума Райкома партии. Был членом пленума Нахичеванского 
Крайкома партии в 1922-1927 г[оды]. 
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Никогда не судился и под судом не был. 
Имею трех братьев - все члены партии. Старший брат член 

партии с 1917 г[ода], начиная с 1917 г[ода] по настоящее время 
работает в рядах РККА в г[ороде] Москве, трижды награжден 
орденами, в настоящее время учится в академии Генерального штаба 
РККА в г[ороде] Москве. Два других брата работают в Армении. 

Жена моя происходит из бедняцкой семьи. Отец ее убит в 1914 
г[оду] на германском фронте, а мать все время до 1929 г[ода] 
работала по найму, а с 1929 г[ода] стала нетрудоспособной перешла 
на иждивение своей старшей дочери. 

Я в настоящее время работаю Начальником Луговского РО 
НКВД Южно-Казахстанской области, до этого работал Нач. 
Бостандыкского РО НКВД. 

В основном здоров. 

АПРК, ф. 708, Оп. 3/4, д. 71, лл. 201-203. Подлинник. 

№8 
ХАРАКТЕРИСТИКА НА А. Н. СААКЯН 

СААКЯН Арташес Николаевич, год рождения 1901, 
национальность армянин, соцположение рабочий, член партии с 
декабря м[еся]ца 1920 года грамотный окончил Центральную Школу 
ОГПУ в гор[оде] Москве в 1933 году партвзысканий не имеет, в 
Луговском районе работает с сентября м[еся]ца 1938 года. 
Политически выдержанный, уклонений от линии партии не 
замечалось, считаем что тов. СААКЯН занимаемой должности 
Начальника РО НКВД соответствует. 

Секретарь 
Луговского РК КП(б)К (Подпись и. Салдырбаева) 

/САЛДЫРЕАЕВ/ 
АПРК, ф. 708, Оп. 3/4, д. 71, л. 204. Подлинник. 

" Подпись заверено печатью Луговского Райкома КП(б)К. 
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№3 
КРАТКОЕ ЖИЗНЕОПИСАНИЕ ЧЛЕНА АКП(б) С 1920 ЦОДА], 

ПАРТБИЛЕТ № 0909657 САРУМОВА МУШЕГА НАРСЕСОВИЧА 

Родился 3-го ноября 1904 г[ода] в гор[оде] Баку в семье 
рабочего. Отец мой рабочий-ключник и пом. бурового мастера на 
Биби-Эйбатских, а позже на Балаханских нефтяных промыслах; 
состоял и принимал активное участие в работе СДРП с 1900-1902 
г[оды] за что неоднократно подвергался репрессиям со стороны 
царских властей. Мать - неграмотная дочь крестьянина села 
Сейдишен Автоном.Области Нагорного Карабаха, после замужества 
занималась домашним хозяйством. 

До смерти родителей я учился в начале П-й Сабунчинской 
школе, затем в балаханском реальном училище. После смерти 
родителей в 1918 г[оду] за неимением средств к продолжению 
образования, ушел со 2-класса и поступил учеником слесаря на 
промысел, где раньше работал мой отец. 

Работая в Механических мастерских Московского-Кавказского 
товарищества в 1919 г[оду] здесь же вступил в профессиональный 
союз. 

Продержался на работе в промысле до прихода Красных войск в 
Баку, в мае 1920 г[ода], т.е. сейчас же после советизации 
Азербайджана (28.IV.20 г[ода]) добровольно вступил в ряды Х1-Й 
Красной Армии (251 стрелк[ового] Полка 28-й дивизии) и вместе с 
ней принимал участие в наступлении на Карабах и Зангезур. в 
партию вступил 8.VII.1920 г[ода] в парторганизации 251 стрелкового 
полка. 

По ликвидации Зангезурского фронта, наши части возвратились 
обратно. Проездом через гор. Шушу по ходатайству местного 
Военкомата, меня оставили работать в Военкомате в Ханкендах 
(ныне гор. Степанакерт). 

В начале 1922 г[ода] был демобилизован из Военкомата как 
несовершеннолетний и приехав в Баку, поступил подручным 
слесарем 7-го промысла из Биби-Эйбате. Проработав на промыслах 
некоторое время Байловском Райкомом АКП(б) был выдвинут на 
работу в Морчека, где работал до 20-го ноября 1922 г. По 

84 



ликвидации Морчека вк АКП(б) направил меня на работу в 
Управление Уполнаркомпути (жел[езных] Дорог) АССР в качестве 
Секретаря Управления и ответственного секретаря чрезвычайной 
тройки по борьбе со взятничеством и хищениями на железно-
дорожном транспорте. На этой работе я был премирован и получил 
благодарнасть по приказу дороги. (Приказ от 10.vn.1923 г. № 679). 

За время своей почти четырехлетной работы на железной дороге 
принимал активное участие в партийно-общественной работе и 
исполнял по выбору обязанности Председателя Ревкомиссии 
Райкома АКП(б) секретаря и Апорга комячейки, секретаря ячейки 
кем , члена Райкома к е м , редактора стенгазеты и пр[очие]. 

В июле 1926 г[ода] постановлением ЦК АКП(б) был направлен 
для работы в Автономную Область Нагорного Карабаха, где избран 
ответственным секретарем ЦИК-а и Заведующим] 
Организационным] Отделом. 

В Нагорном Карабаха избирался в Бюро Обкома АКП(б), в члены 
Обкома АЛКСМ, членом ряда руководящих, партийно-советских и 
общественных организаций. От Нагорного Карабаха, избирался в 
АзЦИК и проч[ие]. 

В 1929 г[оду] ЦК АКП(б) командирован на учебу в 
Ленинградский Комвуз по факультету советского] Строительства. 
Проучившись год л к БКП(б) в 1930 г[оду] командирован в 
Экономический Институт красной профессуры, где проучился до 
июня 1933 г[ода] и закончил подготовительное отделение и два 
курса основного. 

За время учебы в Ленкомвузе состоял Секретарем факультетской 
ячейки и членом бюро общеинститутской, в ЭИКП также избирался 
в цеховой и общеинститутское бюро ячейки ВКП(б). 

Решением Оргбюро ЦК ВКП(б) от 19.VI.33 г[ода] проток[ол] № 
150 освобожден от учебы в ЭИКП и направлен на работу в 
Казахстанскую АССР. 

По приезде в Казахскую АССР с начала августа 1933 г[ода] 
работал в качестве Председателя Алма-Атинского Облплана и 
первого Заместителя Председателя] Обл[астного] Исполкома. 

С 1-го января 1934 г[ода] избран председателем Алма-Атинского 
Горсовета. 
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Состою членом бюро Горкома, Обкома и пленума Казкрайкома 
ВКП(б). Также членом Облисполкома, кандидат в члены президиума 
КазЦИК-а и член Всероссийского ЦИК-а. 

(Подпись М.Сарумова) (М. Сарумов) 
19.1.1936 года. 

АПРК, ф. 141, On. 1, Д. 13522, лл. 202-205. Подлинник. 

№10 
ПАРТХАРАКТЕРИСТИКА НАМ.Н. САРУМОВА 

Тов. САРУМОВ рабочий, член партии с 1920 г[ода]. За время учебы 
в ЭИКП с 1931 [года] по 1933 г[од] показал себя, как политически 
выдержанный и дисциплинированный член партии. Принимал 
активное участие в партийной работе институтских организаций, 
занимая правильную партийную позицию в борьбе с уклонами от 
партийной линии. Был членом бюро общеинститутской ячейки 
последнего созыва и заведовал научно-литературным сектором Бюро 
ячейки. Теоретически хорошо подготовлен и показал большие 
способности в области теоретической работы. 

Секретарь ХЧ6ЙКИ 
ВКП(б) ЭИКП (Подпись МКаспарова) 

/КАСПАРОВА/ 
19.VII.[19]33 г. 

АПРК, ф. 141, On. 1, Д. 13522, л. 209. Подлинник. 

№11 
АВТОБИОГРАФИЯ Т. О. САРКИСЯН 

САРКИСЯН Теофил Осипович 
Член ВКП(б) с июля м[еся]ца 1917 г[ода] 

Парбилет № 1573034, рождения 1897 г[ода], 
инструктор ОРПО КазКрайкома ВКП(б). 

Родился в 1897 году в гор[оде] Шуша, быв[шей] 
Елизаветопольской губ[ернии] (ныне АОНК Азербайджанской ССР). 
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Отец был портной, кустарь — одиночка, умер в 1912 году, однако 
наша семья, состоящая из 9 душ еще с 1907-[19]08 г[ода] находилась 
на иждивении старших братьев, работающих с 1905 года в Баку на 
промыслах Манташева (Баиловский район). Старший брат - слесарь 
был членом РСДРП(б), умер в 1917 году. Другой брат -
электромонтер стал членом РКп(б) с 1918 года в Баку. Третий брат -
беспартийный (педагог). Два младших брата (рабочий и служащий) 
- один член ВКП(б) с 1924 г[ода], другой - с 1930 г[ода]. 

я учился в семинарии в гор[оде] Шуша, окончил 7 классов в 
1917 г[оду]. Начиная с 1912 г[ода] одновременно с учебой я работал: 
занимался с учениками, работал по найму в духовом оркестре, в 
19!5-[19]16 г[оды] во время летних каникул ездил в Баку на 
зароботк[и]. Начиная с 1915 г[ода], в связи с организацией так 
называемых добровольческих отрядов на Турецкий фронт «для 
освобождения Турецкой Армении» армянская националистическая 
контрреволюционная партия «Дашнакцутюн» усилила работу среди 
интеллигенции, в особенности учащейся молодежи для вербовки 
добровольцев. В 1916 г[оду] я 3-4 раза посещал собрания 
ученических кружков, которыми руководили дашнаки, однако 
скоро перестал ходить на эти собрания, ибо там я не получал ответа 
на волнующие меня вопросы. В частности для меня было непонятно: 
как можно добиться «освобождения армянского народа» с помощью 
империалистических государств, почему предпочитать один лагерь 
империалистов (Антанту) другому лагерю (Австро-германскому), 
подлинные причины империалистической войны 1914 года и т.д. На 
все эти вопросы на собраниях кружка нельзя было получить 
членораздельного ответа. Вместо этого дашнакские ораторы произ-
носили громовые речи против австро-германских-турецких импе-
риалистов, восхваляя одновременно антантовских империалистов и 
разжигая национальную рознь между армянами и тюрками. Весь 
этот дух дашнакского политического романтизма и воинствующий 
национализм был мне непонятен и чужд, в 1916 г[оду] я примкнул к 
ученическому кружку «Мираж», которым руководил член РСДРП(б) 
Ашот Иоанисян (бывш[ий] Секретарь ЦК КП Армении), с помощью 
товарищей из этого кружка Андроник Авакян, Григорий Меграбян, 
Геворк Товмасян (Кариб), я начал знакомиться с марксистской 
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брошюрной литературой, в частности первый раз читал 
«Коммунистическии Манифест» Маркса и Энгельса. 

В 1917 г[оду] я окончил семинарию, в июле мес[яце] по 
рекомендации этих товарищей вступил в ряды щушинской 
организации РСДРП(б). 

В мелко-буржуазном, мещанском городе Шуша влияние 
дашнаков было довольно сильно среди интеллигенции, учащихся, 
также среди крестьянства окружающих сел. Коммунистов же, 
большевиков насчитывалось летом 1917 года 7-8 человек. Дашнаки 
нас называли фантазерами, утопистами, а в ответ на нашу агитацию 
за солидарность между армянскими и тюркскими трудящимися, нас 
прямо называли «продажными людьми» или «шпионами» тюрок. 

Наша работа в 1917-[19]20 г[оды] была направлена к тому, чтобы 
парализовать влияние дашнаков, вытравить националистическую 
ненависть к тюркским трудящимся и предотвратить 
межнациональную бойню между армянами и тюрками до того, пока 
накануне взятия Баку 11-й армией в апреле 1920 г[ода], сами 
организовали партизанские отряды против дашнако-мусаватских 
банд. Эти годы я работал в качестве организатора и пропагандиста 
карабахского окружкома ВКП(б). 

Ввиду отсутствия средств окружкома в 1917-[19] 18 году, я 
одновременно работал в качестве зав. детдомом, а в 1919-[19]20 
г[оды] учителем, с апреля 1920 года, после захвата власти 
большевиками я работал председателем ревкома в Туго-Такском 
участке Карягинского уезда до 1921 года, в 1921 году по 
мобилизации Кавбюро ЦК ВКП(б) был командирован в Эривань, где 
работал до 1923 года в качестве секретаря вснх . в 1923 году по 
семейным обстоятельствам, через ЗакКрайком ВКП(б) переехал в 
Баку и работал в газете «Коммунист» (орган ЦК АКП(б), в качестве 
заведующего] партотделом, член редколлегии, с 1929 года 
редактором до 1931 года. 

В 1931-[19]32 году работал в качестве уполномоченного ЦК 
АКП(б) в Карамарьянском и Акдашском районах, в 1932-[19]33 году 
учился в Москве на курсах Марксизма-Ленинизма при ЦК ВКП(б). в 
октябре мес[яца] 1933 года был командирован ЦК ВКП(б) в качестве 
нач[альника] политотдела МТС в Казахскую АССР. Работал в 
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Шаульдерской МТС Туркестанского района, Южно-Казахстанской 
области до марта 1935 года. После реорганизации политотделов 
МТС Казкрайкомом ВКП(б) был назначен первым секретарем 
Хобдинского райкома ВКП(б) Актюбинской области, однако по 
болезни не мог работать. После лечения, с ноября месяца 1935 года 
работаю в качестве инструктора ОРПО Казкрайкома ВКП(б). 

Из моих родственников никто не лишался права голоса, не 
подвергался репрессиям, в белых армиях не служили, заграницей 
родственников не имею. 

Был делегатом конференций, съездов партии, советов в 
Азербайджанской ССР и Казахской АССР. 

В 1923-[19]32 г[оды] находясь и работая в рядах 
Азербайджанской^] Бакинской парторганизациях я получил 
громадное, партийно-политическое воспитание. Выступая часто на 
рабочих собраниях с докладами, руководя школами политграмоты и 
одновременно выслушивая выступления самих рабочих - во мне еще 
больше цементировалась непоколебимая вера в правильность 
генеральной линии нашей партии, в победу дела Ленина-Сталина. 
Простая, бесхитростная речь балаханского старого рабочего о том, 
что - «оппозиция для нас опасна, оппозицию надо удалить от нас, 
как сорную траву с поля», - воспитывала и учила нас тому, как 
высоко надо ценить и беречь единство, монолитность рядов нашей 
партии, с какой непримиримость! надо бороться со всеми врагами 
партии, с разрушителями единства рядов нашей партии. 

В эти годы борьбы нашей партии с оппозицией (ๆгроцкистской, 
зиновьевской, объединенной, правой, право-«леватской») в рядах 
бакинской парторганизации ярко видно было, как все прима-
завшиеся к нашей партии случайные, анти-коммунистические, 
националистические элементы присоединились к оппозиции и вели 
атаку против генеральной линии партии. Однако бакинская 
пролетарская болыпеви[с]тская организация разгромила эти атаки и 
еще выше подняла великое знамя партии. 

В оппозиции я никогда не участвовал. Начиная с 1923 года 
принимал активное участие в борьбе с ней. 

Следующие товарищи могут подтвердить мою автобиографию, в 
частности за период 1917-[19]20 г[оды], кроме перечисленных выше, 
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- Шадунц С. (секретарь ЦК КП Таджикистана), Саакян А. (секретарь 
Кустанайского ОК ВКП(б), Саркисов с. (Секретарь Донецского о к 
ВКП(б), Амбарцумян с. (ныне работает в Москве в Облплане), 
Асмаров С. (Нач[альник] п о района дороги Москва-Казань) и 
др[угие]. 

Период моей работы в Азербайджанской ССР с 1923 года знают 
ряд товарищей (бывш[ие] работники АССР), ныне работающие в 
Казахской АССР. 

(Подпись Т.Саркисяна) (Т. Саркисян) 
15JG.36 г. 

Г Ал мз " А тя 
АПРК, ф. 708, Оп. 3/4, д. 71, лл. 261-265. Подлинник. 

№12 
АВТОБИОГРАФИЯ г. о . САРКИСОВА 

Родилась в 1904 г[оду], в июле месяце, в г[ороде] Баку. Отец мой 
крестьянин середняк, жил последние годы своей жизни в г[ороде] 
Баку вместе с семьей и работал в Балаханах рабочим в качестве 
мастера желонщика. Отец был убит в 1905 г[оду] в январе месяце, 
мать вместе со мною, двухлетним братом и сестрой 14-ти лет 
перебралась в город Шушу, где мы и прожили до !908 г[ода]. Мать 
держала двух нахлебников - учителей, сестра училась и давала 
уроки и на эти средства содержали семью, в 1908 г[оду] сестра 
окончила среднее учебное заведение, получила звание учительни-
цы, вышла замуж за служащего-формацевта и забрала нас с матерью 
к себе в Баку, где получила место учительницы в армянской 
народной школе, с тех пор до 1921 года я жила вместе с матерью на 
полном иждивении сестры и ее мужа и воспитание получила в ее 
семье. Сестра по настоящий момент продолжает работу в качестве 
педагога в г. Баку. До 1913 г[ода] я училась в армянской народной 
школе, в 1913 г[оду] была переведена в частное коммерческое 
училище и в 1917 г[оду] с 3-го класса я оставила учебу, т.к. события 
в Баку в 1918 г[ода] (приход англичан и турок) заставили всю семью 
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еще до падения Бак[инской] Коммуны перебраться в г[ород] Астра-
хань, где мы жили до 1919 года ноября месяца. Сестра продолжала 
работать там учительницей в казачьем Бугре, а зять служил в аптеке. 

В ноябре 1919 г[ода] сестра с мужем и всей семьей пробралась в 
г[ород] Мусоватское Баку, т.к. ее беспокоила судьба брата-коммуниста, 
находящегося в подполье в Баку и Тифлисе. Весь этот период с 1917-
1920 г[оды] я в школе не училась, а занималась под руководством 
сестры дома и перед советизацией Азербайджана я поступила в ш 
женск[ую] Гимназию, сдав экстерном за пять классов, в 1921 г[оду] я 
оставила школу совсем, в 1920 г[оду] я поступила статистиком в 
Наркомтруд и там же вступила в комсомол, в 1921 г[оду] на участковой 
конференции городского района комсомола комсомола избрали меня в 
учбюро и выдвинули ответственным секретарем учбюро, с тех пор 
непрерывно до сентября 1925 г[ода] я работала на руководящей 
ответственной] работе в комсомоле в районах гор [ода] Баку в качестве 
заведыв[ающим] Отделом комитета комсомола и секретаря райкомов 
комсомола в ряде районов г[орода] Баку, в коммунистическую партию 
я подала заявление в 1921 г[оду] и была принята в кандидаты партии в 
1922 г[оду] горрайкомом АКП(б) после проведения чистки рядов 
партии, в 1923 г[оду] в октябре месяца была переведена в члены партии 
Баилово Биби Эйбатским РК и Бакинским комитетом АКП(б). в 1925 
г[оду] была принята в Комвуз им[ени] Свердлова, перешла на 2-й курс и 
из-за состояния здоровья, по совету университетских врачей, 
вынуждена была сделать перерыв на один год. Этот 1926/1927 г[оды] я 
работала инструктором горрайкома партии в г[ороде] Баку, в 1927-1929 
[годы] продолжала учебу в Свердловске и в мае 1929 г[ода] оставила 
учебу совсем т.к. здоровье ухудшилось и врачи советовали ехать на Юг 
на продолжительное время, я была откомандирована в распоряжение 
Бакинского комитета партии и назначена инструктором Ленинского РК 
партии в июне 1929 г[ода]. в августе 1929 г[ода] при смене 
Азербайджанского и Бакинского руководства при комплектовании 
работников райкомов я была Центральным комитетом АКП(б) послана 
заместителем заведыв. Социально-культурной секции ц к к РКИ и в 
декабре 1929 г[ода] вновь была ЦК АКП(б) отозвана и назначена 
Заместителем] Секретарем парткома завода им[ени] лейт[енанта] 
Шмидт, затем командирована в Нагорный Карабах заведующим] 
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культпрором отделом обкома партии, в декабре 1931 г[ода] была 
освобождена с Нагорного Карабаха и назначена заместителем ректора 
Азербайджанского комвуза, где и проработала до сентября 1932 г[ода]. 
В 1932 г[оду] была принята на подготовительное отделение ики в 
Баку. В ноябре 1933 г[ода] в связи с переброской мужа в Казахстан я 
перевелась в Институт Марксизма-Ленинизма в г[ороде] Алма-Ата, и 
здесь Казкрайкомом была отозвана с учебы и назначена завед[ующим] 
культпром отделом Алма-Атинского обкома партии, в марте 1934 
г[ода] по моей просьбе при реорганизации аппарата обкома, бюро 
обкома передвинуло на заведывание промышленно-трансп [ортным ] 
Отделом обкома, где и проработала до мая 1936 г[ода]. в мае 1936 г[оду] 
Казкрайкомом я была отозвана с работы в Алма-Атинском обкоме и 
назначена заместителем заведыв[ающего] Отделом культпросвет работы 
Казкрайкома ВКП(б). 

Ко всему этому могу добавить еще следующее, за все время 
пребывания в партии никогда не участвовала ни в оппозициях, ни в 
каких-либо антипартийных группировках, партийных взысканий не 
имела. В 1925 г[оды] в декабре месяце меня в числе 60-ти 
свердловцев ЦК ВКП(б) командировало в Ленинград в Московско-
Нарвский район для разъяснения решения 14 съезда партии и 
разоблачения антипартийной, дезорганизаторской и 
двурушнической работы, так называемой ленинградской оппозиции, 
там я работала до февраля 1936 г[ода]. в марте 1930 г[ода] ЦК 
АКП(б) командировало меня в Нахкрай в Ордубатский район для 
ликвидации перегибов массовой коллективизации, с сентября 1935 
г[ода] по июль 1936 г[ода] по поручению бюро Алма-Атинского 
обкома и Казкрайкома ВКП(б) проводила проверку и обмен 
партийных документов коммунистов в Алма-Атинском гк ВКП(б). 

С первого октября по решению бюро Казкрайкома ВКП(б) 
работаю секретарем оргбюро Алма-Атинского гк ВКП(б) по 
Сталинскому району. 

(Подпись Т. Саркисова) (Саркисова) 
18 ноября 1936 г. 

Г А 1гмЯ"Дтд 

АПРК, ф. 708, Оп. 3/4, д. 71, лл. 241-243. Подлинник. 
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